

阿美族Cilangasan部落學校揭牌

阿美族Cilangasan部落學校開設

The Unveiling Ceremony for Cilangasan Tribal School of the 'Amis

文 | 陳誼誠 (本刊執行編輯)

為找回原住民族自主的教育權，建立原住民族教育體系，並重新尋回部落的生命與活力，行政院原民會推動「部落學校設立十年計畫」，初期規劃阿美族、卑南族及排灣族分別設置部落學校。繼2013年1月18日排灣族大武山部落學校、1月26日卑南族花環部落學校完成揭牌儀式後，阿美族Cilangasan部落學校於3月30日揭牌。

經過1年多的籌備與整合，中部阿美族58個部落的族人們達成共識，共同設置一所部落學校，設於花蓮縣光復鄉太巴塢國小東富分校，是為「阿美族Cilangasan部落學校」。

讓部落找回民族傳承的能量

部落學校的核心思想為：「部落為現場，找回教育權。重新塑造原住民，復振語言和文化。」而孫大川主任委員也在揭牌儀式的致詞中再次強調：「部落學校的精神就是很希望把原住民的教育交還給部落，我們有責任把歷代傳下來的知識與規範傳遞給下一代，部落現場也就是我們教育的現場。因為這個方式不但讓我們的部落找回部落自己的能量，我們也能夠自己擔負民族傳承的工作。」



繼排灣族大武山部落學校、卑南族花環部落學校完成揭牌儀式後，阿美族Cilangasan部落學校於3月30日揭牌。(圖片提供：王雅萍)

學生的招收與師資的招聘

阿美族Cilangasan部落學校將於5、6月分開始進行招生，並於7月分正式開課。除利用寒暑假與部分星期例假日時間學習，全年上課至少60天，上課天數依部落歲時祭儀及文化特性而定，而且在部落學校的課程將採全族語學習，全部學程分為兩階段授課，第一階段為初級課程，第二階段為進階課程，每階段修業3年。招生對象為學區內原住民國、高中學生，每班30



部落學校設置的初衷，即是希望藉由師事耆老，運用師徒制原則，傳承原有文化。（圖片提供：王雅萍）

太巴壠國小的阿美族學生與家長們共同演一場幽默有趣的阿美語戲劇表演，主題為「懶惰的女孩」。（圖片提供：王雅萍）



名。各階段修業期滿成績通過標準者，頒給各階段畢業證書。取得各階段畢業證書，免參加「原住民學生升學優待取得文化及語言能力證明考試」即享有各類升學考試成績原始總分加35%的資格。

目前阿美族Cilangasan部落學校預計招聘3位專任教師及5位助教學師，並已成立了課程與教學發展委員會。今年度擬招收各部落國一至國三學生，以部落為中心，不論是生活點滴、歲時祭儀、倫理規範，都是阿美族Cilangasan部落學校授課的重心。

建立原住民族文化的堡壘

部落學校設置的初衷，即是希望能從實作中學習融合傳統與科技的智慧，而教育學生的方式將以復振原有傳統文化為首要目標，並藉由師事耆老，運用師徒制原則，傳承原有文化，學生也將以身體實踐生活智慧的方式親身學習與經歷生命禮俗及傳統祭儀，進而涵養民族智慧，讓文化智慧有新的時代意義，並延續民族在科技社會中的文化命脈。

孫主委更在致詞中語重心長地勉勵族人們：「初步的階段全國至少有30個部落學校能夠

建立起來，未來10年我把它看作是原住民族文化最重要的建立防衛線的10年，我們必須在部落建立堡壘，讓潰散的部落重新再整合，這個工作非常不容易，這個工作最大的敵人是我們自己，我們有沒有決心，我們有沒有真正的認識，我們有沒有要把民族優美的文化交給下一代的決心，這變成非常重要的事。」

今年暑假開始積極推動

在揭牌儀式過程中，也安排了一場幽默有趣的阿美語戲劇表演，是由太巴壠國小的阿美族學生與家長們共同演出，主題為「懶惰的女孩」，由於故事詼諧再加上孩子們童稚的族語，讓嚴肅的儀式增添了活潑的氣氛。而揭牌儀式在點燃勝利之火後，由部落頭目、孫大川主任委員及各界來賓共同揭牌，「阿美族Cilangasan部落學校」正式成立。

緊接著的課程規劃與學員招生等推動工作，將由部落學校的工作人員們一肩挑起，相信在今年的暑假，阿美族的莘莘學子們將會有一個富涵文化知識與技藝的第三學期，等著他們來挑戰與接受洗禮。◆